

**Előfizetési árak:**

Egész évre frt 10.—  
Félévre „ 5.—  
Negyedévre „ 2.50  
Egy hóra „ 1.—  
Egyes szám 4 kr.

# DEBRECZENI ELLENŐR

Szerkesztőség

és  
Kiadóhivatal:  
Főplaccz, a városháza  
szemben.

Hirdetések a legmér-  
sekeltebb árszámítás  
mellett.

Megjelenik mindennap,  
Vasárnap kivételével.

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

## Az esztergomi pohár- köszöntő.

Debreczen, október 1.

Nemzeti erősbödésünk, államiságunk békés, biztos fejlődése szempontjából nagyjelentőségű az a pohárköszöntő, melyet báró Bánffy miniszterelnök mi nap az esztergomi hid megnyitási ünnepségei során mondott el, és mely Vaszary Kolozs hercegprimás éltetésével végződött. Nem pusztán udvariassági tény ez a felköszöntő, hanem egy épp oly fontos, mint *örvendetes*, politikai nyilatkozat. A szabadelvű kormány feje ebben is világosan és hathatósan az ellentétek, kiegyenlítésének szükségét, a *békét* hirderte.

Midőn báró Bánffy e beszédben a hercegprimásnak oly nevezetessé vált „*pax*“ jelszavát tette magáévá, tulajdonképen mostis csak annak a politikának szellemében cselekedett, mely politika elejétől fogva e kabinet egyik létezési alapját képezte. A szabadelvű nagy reformművek befejezése és a nemzetállam mindenoldalról való megszilárdítása *békés uton*, ujabi megrázkódtatások nélkül — azt tartotta és ezt tartja a kormány szem előtt, amióta az ország vezetését átvette és ennek hűséges követése viszi *sikerről-sikerre*.

Kétszeresen jelentősek a miniszterelnök esztergomi szavai ép a mostani pillanatban. Midőn e sorok napvilágot látnak, az új törvények már életbe léptek. Fontosnál-fontosabb jogi intézmények új rendje előtt áll a magyar nemzet.

Oly rend előtt, mely a szabadelvű haladás szellemében volt hivatva reformálni jogrendszerünknek egy nagyonis számottevő részét.

Hogy az új törvények a megalkotás nehézségein és küzdelmein kívül nagyobb rázkódtatást nem vonnak és nem is fognak maguk után vonhatni, azt a „*pax*“ jelszó hatalmának köszönheti a nemzet. A hercegprimás kezdte azt hirdetni és nemcsak hirdette, de, miként az eredmények mutatják, a szerint hatott, cselekedett is. És már attól a naptól kezdve, mikor ő eminenciája ez igazán *hazafias* jelszót választotta zsinórmértékül, a nemzet közvéleménye tisztában lehetett avval, hogy Vaszary Kolozs — mutatis mutandis — egy ösvényen halad azokkal, a kik a jobb utat választották, és magukra hagyta annak az ádáz csoportnak a tagjait, melynek rögeszméje avagy sportja a lelketlen hazafiatlan izgatás.

Viszont a Bánffy kormánytól is csakhamar kiderült, hogy a közélet egyik terén sem tekinti missziójának az ellentétek kiélesítését. Alatta látjuk

nyugodtabb mederbe terelődni az ugynevezett nemzetiségi kérdésnek nemrég még oly bős hullámaival. Alatta tapasztaljuk — hogy még csak egy-két nevezetes dolgot említsünk, — mily *örvendetes* módon hódít tért a *kiegyezési* alap — a légvászzerű közjogi ellenzékieskedés rovására és mily éltető, melegítő sugarakat áraszt ismét a házra a királyi kegy és bizalom fellegtelen napvilága. Ily kedvező szimptomák hatása alatt a szabadelvű kormány és hívei bizony emelt fővel és jó reménnyel léphetik át az új parlamenti évad küszöbét.

Örömmel üdvözlöttük a minisztert esztergomi pohárköszöntője alkalmából. Tiszta szívből fakadó, hazafias lelkesedéssel látjuk alkotmányos kormányunk fejét újból a magyar katolikus egyház fejével együtt haladni a békeség, a nemzeti konszolidáció áldást hozó útján.

### — Belföldi hírek. (Leleplezett szobor.)

Miklós Gyula szobrát i. hó 29-én nagy ünnepek közt leplezték le. — (Uj főrendi tag.) Szentiványi Márton, a nyári szünetek alatt elhunyt ág. ev. egyházkerület-felügyelő és főrendiházi tag helyére Laszkary Jánost fogják behívni, mivel a hivatalban idősebb Péchy Tamás és Fabinyi Teofil nem akarnak megválni képviselői mandátumoktól. — (A zenggi püspök esküje.) A zeng-modrusi püspök holnap teszi le az esküt Ő Felsege kezébe. Az ünnepélyes aktusnál Széchenyi Gyula gróf, királyi ajtónálló fog segédkezni. — (A nemzeti párt Kassán.) A nemzeti párt október hó 20-án Kassán nagy szervezkedő gyűlést fog tartani. A gyűlésre több országos képviselő is leutazik, köztük Apponyi Albert gróf és és Beöthy Ákos, Kassa város képviselője. — (Anyakönyvi kiadások.) A betűgymnázium indoklás kíséretében kimutatja, hogy az anyakönyvi felügyelők fizetése és lakáspénze 47.236 forintba kerül, az elvileg megszavazott 44.100 frttal szemben. A többlet kiadást az okozza, hogy az anyakönyvvezetők szigorú ellenőrzésének szempontjából még öt anyakönyvi felügyelői állás lesz szervezve.

— Külföldi hírek. (A szerb király otthon.) Sándor szerb király, ki atyjánál időzött Párisban, tegnap hazautazott Belgrádba. Mint szemtanuk állítják, az atya és fia találkozása igen szívélyes volt. — (Anglia Kina ellen.) Hír szerint Anglia felszólította a kínai kormányt, hogy 14 nap alatt degradálja az alkirályt, ki a Kinában legutóbb lefolyt erőszakoskodás okozója volt, mert ellenesetben az angol admirál megteszi a szükséges lépéseket. (Carnot szobra.) Fontenaibleauban tegnap leplezték le a szerencsétlen véget ért Carnot szobrát. A francia nemesség virága mind ott volt az ünnepségen, ugyszintén Faure elnök is. — (Uj lord major.) Sir Valter Wilkint lordmajorra választották. A megválasztott férfit az angol arisztokrácia egyik legkiválóbb és legrokonszenvesebb alakja. — (Elvetett gyufamopolium.) Bernben a szövetséggyűlés elvetette a gyufamopoliumot.

## A népiskolák álamositása.

Csanádmegye hozta napirendre ezt a fontos kérdést, a képviselőház elé feliratolt terjesztvén a kedvező megoldás iránt, az összes törvényhatóságokat pedig megkeresvén a felirat pártolása végett.

A törvényhatóságoknak fontos, politikai joga az országos közügyek tárgyalása, a megállapodásoknak kormány és törvényhozás elé terjesztése és csatlakozás vagy a helyi fel-fogásnak megfelelőbb nyilatkozat tétele céljából a tan törvényhatóságokkal levelezés.

Ezzel a joggal éltek is Csanád felhívására egymás után törvényhatóságaink, és élni lehetett, és élni kellett volna a mi két törvényhatóságunknak: Debreczen sz. kir. városnak meg Hajdúvármegyének is. Azonban a mi két bizottságunk legközelebbi közgyűlésén tudomásvétellel levétárba utalta Csanád átiratát s így bármely irányba érdemleges nyilatkozat nélkül levette a napirendről az iskola-álamosítás kérdését.

Levette a saját megítélése napirendjéről, de az egész ország közvéleménye, a sajtó a törvényhatóságok nagyrésze, az összes politikai pártok és az állam-kormány napirenden tartja, előkészíti tárgyalja és megoldásra vezeti a fölötté fontos ügyet, melynek sorsa tehát a két főgyökerez magyar törvényhatóságnak — máskor vezető — közremunkálása nélkül dől el.

Nagyon sajnáljuk a közömbösség vagy elfogultság e váratlan jelenségét. Bizonyára méltóbb lett volna törvényhatóságainkhoz bármely irányban nyilatkozni a kérdés felől. Csanád javaslata mellett, vagy ellene, módosítására vagy elvetésére: az másodrendű; csak agyonhallgatni nem szabad a megoldást sürgető nagy kérdést; csak arra nem lehet várni, hogy az iskolareformot Beszterce-Naszód, vagy Nagykovács, vagy Turócz stb. vármegye kezdeményezze.

A nemzeti népnevelés nemcsak közművelődési, hanem politikai, sőt államalakító tényező, a nemzetes iskolareformot tehát első rangú törvényhozási teendő. Hog a népoktatási törvény revíziója Csanád óhajta szerint teljes államcsúfással, vagy más eszközökkel biztosítsa e magas célját: erre a kérdésre felelni itt a tizenkettedik óra.

A nemzetiségi felekezetek iskolatartási jogokkal visszaélnek, részint magyarellenes tanokat oltanak be növendékeikbe, részint tudatlanságra nevelik tervszerűen őket. Tanítóik képzetlenek, a törvény által minimális előképzettségű kikötött négy középiskolai vagy polg. iskolai, vagy felső népiskolai tanulmány helyett a csak írni-olvasni tudókat „felvételi vizsgálat“ czimén csempészik be tömegesen a képzőintézetekbe, amelyek szintén nem nyújtanak kellő alkalmat szakismeretek és gyakorlatok nyerésére. A tanítói állások silányak, ha 300 frt minimumig felcsigázzák és itt-ott a falusi tanító fizetését: a törvényengedte 400 frt minimális fizetés megállapítását maguk a főhatóságok el-lenzik.

Az iskolaszékek törvényalkotta hatósága illuziórius s így felelőssége is szertefoszlik. A törvénykövetelte tantárgyak nem taníttatnak, mégis egyenlő közérveléssel bírnak a bizonyítványok. Foly a magyarnyelv tanítása eredménytelenül, a magyar nyelven tanítás pedig szinte ki van zárva.

Hogy az állapot türehtlen és hogy a törvény ennek megváltoztatására elégtelen, az bizonyos. A kérdés csak az: teljes vagy részleges álamosítással érhetni e el czélt? A

teljes államosítást az érdekeltek egyik fele része régóta sürgetvén, másik fele része főleg a magyar egyházak vélt érdekében rejtve: felőle mint általánosan ismert tétel felől nem kell ismertetőleg írunk. A részleges államosítás sem új dolog ugyan szent koronánk egész területén, mert hiszen ott van a régi katonai határvidék, melynek iskolai szervezete és igényelése ma is állami: és e határvidéki iskolák a legváltásos nemzetiségi és egyházi villongások éveiben is kiválóan megfeleltek hivatásuknak. De ott van a társország Horvát Szlavon Dalmát ország példáj is; ez az autonom tartomány oktatásügyét maga szerveztetvén, nemzeti — már t. i. horvát nemzeti — alapra helyezte. A népiskolák tanítási nyelve a horvát, más nyelvű községek iskolái engedélyt nyernek anyanyelveknek is tanítására. A siker a mi Szavoniai magyarjaink rovására ugyan, de horvát szempontból teljes és mert az oktatás módszere sokkal előhaladottabb a miénknél, közművelődési szempontból kifogás alá épen nem vehető.

Nos, ami bevált a horvát tartományban, miért ne lenne meg kísérelhető a magyar állam és magyar nemzet érdekében anyaországunkban?

Ami az iskolafenntartást illeti: ha nem érinti is a reform a felekezetek autonom jogait, míg annak és vissza nem élnek, szabályozható az államok vezető joga e téren is; Sőt még ha bizonyos előfeltételek a fel. vagy közp. iskola állandó tételét indokolták és mellőzhetlenné teszik is, nem következik be a szüksége az iskolai vagyon elvételének, csupán az állam által iskolafenntartás idejére átvétel, tehát csak a birtoklás mondható ki a tulajdajog érintése nélkül.

Erre pedig nemcsak a nemzetiségi, de általán minden szegény anyagi viszonyok közt tengődő iskolánál vagyis a népoktatási intézetek több mint fele részénél sürgős szükség van. Az egyházak pedig csak nyerne az ily szervezés által, mert fölösleges nyügtől szabadulnak meg és anyagi, erkölcsi összes erejüket a vallásoktatásra és egyházas nevelésre fordíthatják.

A mi végre a népiskolai törvények sok jó intézkedéseinek végre nem hajtása miatt égető baja iskoláinknak: a felügyeletet kell szigorúbbá és executiv hatósággal természetesebbé tenni úgy a tanítóképzés és ké-

pesítés terén, mint a tanítóokra és iskolai hatóságokra közvetlen hatás eddig csak el se foglalt, betöltésre annál kevésbé jutott mezején.

Ennyi a legkevesebb, mit el kell érünk a törvényrevízióval. Ha ennyire sincs kilátás, elég kétségbeesítő; de mi hisszük, hogy az államosítás ilyen mértékét, t. i. az igazgatásnak államosítását elérheti a törvényhozás minden nagyobb ellenzés nélkül. Azért a törvényrevízió kérdésével foglalkozást a törvényhatóságok közvéleményt teremtő munkásságának méltó és időzerű tárgyál kell fölismerünk.

## Országgyűlés.

— A Debreczeni Ellenőr sajtó tudósítójától. —  
Budapest, október 1.

Hosszu szünet után szeptember 30-án újra megkezdődött a képviselőház munkája, mely alkalommal a képviselők pártkülönbség nélkül nagy számmal jelentek meg, minek oka talán abban keresendő, hogy kiváncsiak voltak a honatyák a pénzügyminiszter expozéjára, melynek tartalmát csak a beavatottak tudták.

Eppen azért élénk, mozgalmas élet fejlődött ki a folyosókon is. Régi ismerősök üdvözölték egymást haratságos kézsorításokkal, örvendve a vizontlátásnak. Csak a Károlyi Gábor gróf mozgékony alakja nem volt látható, kinek agilitását megtörte a halál, mely a szünet alatt kiragadta őt a képviselők sorából.

A kedélyes eszmecsereket, adomázásokat, melyet úgy teremnek a szivarfüstös folyosókon, mint a gomba, az elnök csengettyűje zavarta meg. Szilágyi pontos ember, nem hiába volt egyetemi professzor, tudja a regulát s azért nem késik az ülés megnyitásával egy perczet sem.

A képviselők csak úgy tódultak be a folyosókról helyekre és csakhamar csendben hallgatták a miniszterelnök zárszámadási előterjesztését. Valóságos iratpyramisok állottak a miniszterelnök asztala előtt, mintegy fényesen dokumentálva azt, hogy itt nem a világba beszélek, hanem ha kell írásban tudnak bizonyítani minden bevételt és kiadást.

Ezen előterjesztés után felállott Lukács

László pénzügyminiszter, hogy előadja esépját. Nyugodt hangon csodálatos biztonsággal magyarázta azon rengeteg számokat, melyek hiven tüntetik fel Magyarország rendes kiadásait és bevételeit.

Kétségkívül nem valami mulatságos az ilyen óriási számadások figyelmes hallgatása, de a Lukács László zsenialitása le tudta kötni még azok figyelmét is, kik sokszor unatkozni szoktak az üvegkupolás törvényház alatt. Beszéde végén a hatás meg is látszott, mert oly frenetikus éljenzésre, mely akkor felhangzott, midőn a pénzügyminiszter reális alapon kimutatta a 77.154 frt többletet, évek óta nem emlékezett a t. Ház.

Az expozé szerint az államnak 1896-ik költségvetése így szól:

Összes kiadás	472.987,244 frt.
Összes bevétel	473.064,398 frt.
Felesleg	77,154 frt.

A rengeteg számok után szünet volt, majd Bessenyei Ferencz és Veszter Imre, illetőleg Papp Géza előadók a két egyházpolitikai javaslatot magyarázták meg. — *Wlassics* Gyula vallásügyi miniszter előadva a két javaslat szükségességét és jelentőségét, kérte a Házat, hogy a bizottságok javaslatát fogadja el.

*Szapáry* Gyula gr. kijelenti, hogy a felekezetenküliséget kivéve megszavazza a javaslatokat. Ugyanily értelemben nyilatkozott a rokonszenves arcú *Kovács* Albert is, ugyszintén az agg *Helgy* Ignác, mely után elfogadták a javaslatot. t. i. a vallás szabad gyakorlatát.

Ugyancsak elfogadta a képviselőház az izraelita vallásról szóló javaslatot is egyhangulag.

Igy tehát a főrendiházhoz csakis a valóság szabad gyakorlatáról szóló törvény paragrafusi kerülnek vissza.

A tegnapi ülésen egy kis mulatságos epizód is fordult elő. *Vajay* István okvetlenkedett szokása szerint, mi *Szilágyi* arra indította, hogy rendreutasította a heves vérű lévitát. Később kiderülvén, hogy félreértésből történt a rendreutasítás, az igazságos elnök a rendreutasítást visszavonta és lön csöndesség.

Ma déli 12 órakor az interpellációk ügyében lesz ülés és azután a képviselőház szombatig nem jön össze.

## T Á R C Z A.

### Egy meg nem értett sziv.

— A Debreczeni Ellenőr eredeti tárczája. —  
Irtta: **Konoz Ákos.**

Évekkel ezelőtt, ifjuságom rózsás napjaiban, midőn még a sok csalódás nem hervasztotta el reményeim zöldjét és a boldogság önként kínálkozott talán azért, mert nem kellett gondnal és fáradsággal utána járnom, igen — ebben a boldog időben ismertem egy szép, angyalszelid, jóságos arcú szőke leánykát.

Szomszédunkban lakott édes anyjával. Sokszor találkoztunk mint gyermekek és örvendeztünk, ha egymást láhattuk. Csupa sziv volt az aranyfürtű *Mariska*. Sokszor meglestem, mikor lágyan beszélgetett ényelgett kedvenc virágaival, korai rózsáival, égszinkék nefelejtseivel, s ha mégis minden hü gondozás daczára egy-egy elhalt közülök, halálukat, hervadásukat megsiratta.

A barátságunk egy bizonyos neme állt fenn közöttünk, mit még erősebbé tett azon körülmény, hogy távoli rokonok is voltunk, oly barátság, melyből kétöbbször szerelem fejlett ki s a melynek nyoma még most sem vesztett ki lelkemből és szeretem remélni, hogy ott lesz az halálomig, el fog kísélni sötét síromba s boldoggá tesz még a hantok alatt is.

A gyermekekévé lassankint elröppentek.

Ifju lettem, telve nemes ambícióval, szép reményekkel. Sokszor lemondtam önkaratomról a nélkül, hogy elárultam volna gyengeségemet, vagy feladtam volna elveimet. Ideális czélökért lelkesültem s megvettem mindent, mi a föld porába ránthatja a szellemet. Erőt éreztem magamban küzdeni jövőndő boldogságomért. De végre is erősebb volt a támadás a védelemnél, lassankint lelkem megtörtött a küzdelemben és egy pillanatra kétségbeesem. De csak egy pillanatra. A vészt, mely körül akart venni, kikerültem, hitem, melyre áldott emléktű jó anyám tanított, nem aludt ki szivemből, bevilágította kétségbeesni kezdő lelkemet, egy erős elhatározás után kacagni kezdtem sorsomat, megvettem a fájdalmat és ismét küzdöttem ifjuságom egész hevével, lelkesültségem egész tüzével.

A győzelem a harcban az enyém volt, de midőn az önmagam és sorsommal vívott ütközetből diadalmasan kerültem ki, elvesztettem: *Mariskát*.

Soha sem szóltam hozzá szerelemről, a szerelem édes-bus nyelvén, de mégis megértettük egymást. Szerettem őt titokban, oly titokban, hogy szivemnek se mertem elárulni, nehogy egy önfeladt, boldog pillanatban kifecsegye titkomat. S ha *Mariskával* váltottunk is néha-néha egy-két levelet, a sorok csak rokonbaráti érzületet lehettek, hétköznapi dolgokról beszéltek, de soha sem csillant fel belőlük a szerelem világa.

Végre állásom volt s midőn oda akat-

tam lépni, hogy felajánljam szivemet, lelke-met, életemet, akkor kapom az értesítést, melyben *Mariska* meghi nemsokára megkö-tendő nsküvjére.

Csak arra emlékezem, hogy a sorok át-olvasása közben egy égő könny futott le ar-czomon. Ezt az égő könnyet némán letörül-tem és többet nem tudtam sirni, még ez a vigasztaló forrásom is kiapadt.

Férjhez ment ahhoz, a kit nem szere-tett . . . a gyermeki szeretet áldozatot hozott az anya kedvéért, de ez áldozat tüzenél egy lélek világa hamvadt el.

\*

Hogy mit irtam válaszul *Mariskának*: nem tudom, csak homályosan emlékezem, hogy a mi a földön boldogság van, azt mi- nek ki kívántam és egy sóhajjal épen esküvője napján — bocsánatát kérve elmaradásomért — a levelet elküldöttem.

Három év telt el és én nem tudtam fe- ledni *Mariskát*, de hogy ne zavarjam az em- berek által vélt boldogságát kerültem. El- mentem új otthonától messze lakni, hogy ne is halljak felőle, de azért örömben uszott szivem, — ha egy-egy ismerősöm szólt felőle.

Örökké előttem volt kedves angyalarca, bűvös mosolya, folyton körülöttem volt szel- leme, nem birtam feledni s nem birtam ki- vüle más nőt szeretni sohasem.

Egy barátommal találkoztam ez időtáj- ban Budapesten. Beszélünk a multról s így *Mariskáról* is.

## Tisza Kálmán nagyváradai felköszöntője.

Debreczen, október 1.

Tisza Kálmánt, Nagyvárad országos képviselőjét, mint a lapokból olvassuk, választói ünnepségül fogadták. Nagyváradnak színe-java kivonult a pályaudvarra, hogy jelen lehessen az ősz generalis fogadtatásánál.

Tisza Kálmán megérkezése után hosszú kocsisor élén a városba hajtattott és régi szokása szerint a kaszinóba ment, honnan 8 óra tájban az illustris társaság a Feketesas szállóba indul azon bankettre, melyet Tisza Kálmán nagyváradai választói az agg államférfii tiszteletére rendeztek.

A körülbelül 300 teritékű disztrakoma harmadik fogásánál felállt Hlatky Endre pártelnök és ékes szavakban üdvözölte a szabadelvűség oszlopát: Tisza Kálmánt, ki Nagyváradnak örök büszkesége és dicsősége.

A pártelnök beszédére Tisza Kálmán a következőket válaszolta:

Tisztelt uraim! Mint mindig, midőn Nagyváradon megjelenek, most is köszönettel kell kezdenem, köszönettel azon a szívéllyel is talán tulmenő fogadtatásért, amelyben részesültem akkor, midőn minden politikai czélzat nélkül, mint e város egyszerű polgára jelentem meg. Fogadják ezért köszönetemet. Sajnálom, hogy önöknek alkalmatlanságot okoztam, (Zajos ellenmondások), de ennek daczára engedjék meg, hogy bevalljam, miszerint lelkemnek ez jól esett. — (Éljenzés.)

Most mindenek előtt egy politikai — lám megin a számra jött a politika — (Derűtség.) igen egy politikai ügytelenséget fogok elkövetni, mert attól félek, megbántom az újságokat, némelyiket kétszer is másokat csak egyszer. (Halljuk! Halljuk!) mert én is o vastam több újságban, hogy azért jöttem ide, hogy Nagyváradtól és e kerülettől elbuzozzam. (Derűtség.) Sajnálom, hogy megszorítottam e hir terjesztőit — én erről mit sem tudok (Hosszantartó zajos éljenzés és taps.) A másik, amivel többeket fogok megbántani, hogy kénytelen vagyok alaptalannak nyilvánítani azt a hirt, mintha én beszámolóit vagy talán politikai beszédet készülnék tartani.

Reményem — tisztelt uraim — önök nem veszik rossz néven, ha ezt nem teszem,

higgyék el nekem, ismerem és tudom kötelességemet és kedves kötelességemnek fogom tartani, hogy azt megis tegyem annak idejében, és ha Isten életemnek kedvez, nem sok idő múlva meg is fogom tenni, de most, azt hiszem, az idő nem volna helyesen választva s kérem azért, ne nehezteljenek. De egy dologról mégis kénytelen vagyok szólni, az egyházpolitikai kérdésekről. (Halljuk! Halljuk!) — Nem lényegükről fogok szólni, hanem arról, hogy másként fogom fel a helyzetet ma, a midőn azoknak legnagyobb része már törvénynyé vált és nemsokára életbe lép; én azt tartom, hogy mint szabad országnak fiai, tartozunk mindannyian, minden utógondolat és keserűség nélkül, nézni és tudni, hogy addig, míg valami csak javaslat, éppen úgy küzdenek ellene azok, a kik nem szeretik, mint a hogy mellette küzdenek azok, a kik pártolják; — a küzdelem lezajlott, annak alkotmányos formája, módja szerint; most már hazafias kötelesség egyfelől elfelejteni, hogy az ellentáborba ki állt (Igaz, ugy van), másfelől kezét fogni a törvény érvényesítésére (élénk helyeslés) és kezét fogni arra, hogy az ily fontos kérdések által természetesen fölzúgott él fölkorbácsolt érzelmek mentől előbb megnyugodnak ismét egyetértve tudjuk szolgálni azt, amit csak a törvénytisztelet és a kedélyek megnyugtatósára vezető igyekezet által lehet szolgálni: a mi édes magyar hazánkat (Hosszantartó lelkes éljenzés.) Így fogom én föl, tisztelt uraim, a jelenben a kötelességet és nem tagadom, hogy amennyire mindig hibáztattam, ha a küzdelem hevében is némelyek azokat, akik a javaslat ellen küzdöttek, néha nagyon is éles, talán nem is mindig illendő fegyverekkel támadták, más részt talán még jobban fogtam kárhóztatni azokat, akik ma amidőn a törvény már megvan az ellen bátorokdának föllállni és a népkedély megnyugtatósát akarnak akadályozni (élénk helyeslés); nem szabad ezt tenni uraim benn, de még kevésbé szabad a külföld segélyét hívni föl saját hazánk ellen. (Zajos helyeslés) Ez, uraim, az én egyszerű nézetem ezen dologra nézve.

Remélem, hogy ezen nézetet, ha nem is mindenki, de miután Magyarország népének nagy többsége, óriási többsége, kevés kivétellel jó hazafiakból áll ezen nagy óriási többség ezt a a nézetet támogatni és pártolni fogja (igaz, ugy van), mert itt nem

pártnézetéről, itt hazafini kötelességről van szó. (Zajos helyeslés és éljenzés.) Azt mondtam talán, nem említek mást, mégis érintek még egyet (halljuk, halljuk) egész röviden. Szólok erről is, hiszen mikor utoljára volt szerencsém beszélni erre nézve is nyilatkoztam, nevezetesen a nemzetiségi kérdésről. (Halljuk, halljuk.) Akkor is kifejtettem nézetemet, hogy államnak, kormányának, társadalomnak egyformán kötelessége minden magyarajku honpolgár irányában a méltányosság és előzékenység, törvényes jogoknak tisztelete.

Most is ezt mondom s talán az újabb események remélni is engedik, „talán“, mondom, hogy az újabb tényeknek ez irányban nem mi ránk magyar fajra, de amazokra jó hatása lesz, ha az lesz, azt hiszem rajtunk nem fog mulni, hogy minden félreértés és keserűség elenyészessék, de midőn hifejezést adok ennek, másrészt megvallom, szükségesnek tartom azt is, mindig minden percben készen kell lenni arra, hogy azokkal, a kik a magyar állam léte, jóléte, alkotmánya ellen működnek, a kik az ellen izgatnak, azokkal szemben éreztessék a legszigorubbán a magyar állam hatalmát. (Hosszantartó, zajos éljenzés, tetszés és taps.) Ezen két eszme az: egyfelől a törvénytisztelet, itt is az előzékenység mások iránt; de másfelől az erős akarat és az ennek háta megett álló erő az a nagy hatalom, a mely által ezen kérdés, ha nem szűnik is meg, de veszélyességét — ha ugyan azzal birt valaha, a mit én sohasem ismerem el — végképen elveszti.

És most uram, hocsásanának meg, ha hosszasan és részletesebben nem szólok és engedjék meg, hogy emeljem poharamat arra, hogy ugy a mint azt nem régen az első magyar ember hangoztatta, e hazának minden fia faj- és felekezeti különbség nélkül egyformán, egyforma lelkesedéssel tartsa meg a hűséget a királyhoz (Lelkes éljenzés) a tiszteletet a törvények iránt (Éljenzés) és lángoló szeretet a magyar haza, a magyar nemzet iránt. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.) És mivel tudom, hogy ez itt e város kebelében mindig ugy lesz: emelem poharamat Nagyvárad városáért és annak lakóiért. (Perczekig tartó zajos éljenzés és taps.)

Tisza beszéde után a hangulat rendkívül emelkedett; szellemes tósztokat mondot-

Majd meghasadt a szívem, mikor barátom elmondta, hogy Mariska boldogtalan. — Férje nem tudja őt megérteni, és ő sem férjét. A különben is gyöngy virágot elhervasztotta a férj durva modora, szenvedélye.

Részvétellel hallgattam barátom szomorú előadását és bár fájt lelkemnek, hogy Mariska a másé lett, de százszorosán jobban éirt a szívem azon, hogy nem találta fel a boldogságot, melyet megérdemelt volna.

Ez a sorsa a legtöbb mélyen érző szívnek.

\*

Az elmúlt nyáron a Sz. fürdőbe mentem szórakozást szerezni. Olyan üres volt a szívem, vágyott évek óta az emberek után.

A fenyesek közt — gondolám — talán megjön elvesztett kedvem és megnyugszom sorsomban.

Megérkezésem után következő reggelen a fürdő telepet körülvevő erdő egyik mellékutján bolyongtam. Fejem fölött összehajlottak, egymásba fonódtak a fák lombkoronái, itt ott az erdő mélyén a fülemile sirta panaszos dalát és nekem, az én fájó lelkemnek oly jól esett ez a magány...ábrándokba merültem.

Elvonult lelkem előtt küzdelmes ifjúságom, magam előtt láttam reményeim romhalmazát és lassan-lassan észrevettem, hogy boldogtalanságom érzete egész súlyával nehezedett lelkemre.

Ábrándozásomból félénk léptek zaja vert

fel...alig hittem szemeimnek...előttem állt Mariska.

Hogy mit éreztem e pillanatban, azt nem tudom elmondani, szólni sem tudtam egyebet ez egyetlen szónál: Mariska.

A réginek csak árnya volt. Látszott, hogy szenved testileg és lelkileg kimondhatatlanul.

Sugár alakja összeesett, halványság ült a nemrég még rózsás arczon... alig lehetett reá ismerni.

Sokat beszélünk. Annyit kivettem szavaiból, hogy férjhezmenetele óta mindig beteg, oly beteg, melyen nem segít e fürdő, sem a vigasztalás. Megtörte lelkét a méltatlan bánásmód, kedélye virága elhervadt a durva férj mellett és a lélek betegsége átment a testbe is, végzetes munkáját megkezdte a sorvadás.

Vigasztaltam, ahogy tudtam és egy jobb jövő reményével biztattam.

Még néhányszor találkoztam vele a sétátéren, de mindig szomorúnak, egyenlően szenvedőnek találtam, azért elsiettem e helyről, hol enyhülést kerestem és ahonnan még zuzottabb szívvel tértem vissza otthonomba.

\*

A mitől úgy féltem: beteljesedett. Rövid idő múlva értesültem, hogy Mariska elhunyt csendesen. Egy agg nőrokonom volt mellette utolsó perceiben. Férje akkor is távol volt, a kártyaasztaltól hívták el a temetésre, elhervadt virág ravatalához.

Szegénykének az utolsó szava is az én nevem volt.

\*

Megkönyeztem, megsirattam e kihavadt világot s mivel férje épp ugy nem törődött vele halálában, mint életében, magam gondoltam sirját, reáültettem kedvenc virágát a nefelejéset, mely szeretettel vette körül elhunyt barátnője sirhalmát.

Hogy Mariska meghalt elvesztettem mindent. Egyedül emléke maradt meg lelkemben. Most is minden gondolatom az övé és csak most tudom igazán, hogy mit vesztettem benne. Unalmas a lét... untat ez a fényes világ... nem érdekel semmi.

\*

Eddig tartott barátom feljegyzése. További szenvedéséről, vívódásairól már nem tudott számot adni, mert szellemére éj borult. A fájdalom, a veszteség megtörte lelkét úgy, hogy ki az élet küzdelmeiben győztes lett, megtört a szívével vívott harcban. De nem soká tartott szenvedése, mert az ég megkönyörült rajta és néhány hó múlva követte sirjába Mariskát, kit édes bus fájdalommal szeretett...

Igaz marad örökké, hogy szeretni többször lehet, de igazán szeretni csak egyetlen egyszer.

És ez az igaz szeretet nem hal meg a sírnál sem, hanem elkíséri az igazán szeretőket oda, az örök szeretett országába, hol egyesülnek örökre...

tak: dr. Várady Zsigmond, ki Csákyt, Szilágyit, Wekerlét és élükön Tiszát éltette. Dr. Friedländer a haza boldogságára, dr. Csatáry Lajos a 48-as honvédek generálisára, Tiszára emelte poharát, kinek ép oly nemes a szíve mint amilyen nagy államférfi, Sal polgármester fölemeltette, hogy Berlinben jártakor az ottani polgármester elragadtatással beszélt Tiszáról, kinek nagyrészt köszönhető a német-osztrák szövetség. Beöthy Algernon Tisza Istvánra emelte poharát. Hoványi Géza Tiszánét, a legjobb anyát éltette. A kormány tagjaira mondott áldomást élénk éljenzéssel fogadták.

Tisza 10 óra után a vasúthoz indult, hová igen számosan kikísérték.

A lakoma után Tisza Kálmán a vasúthoz hajtattott és választói köréből elutazott. A nagyvárad-i szabadelpárt fényes csoportja még a megindulásnál is lelkesen éljenezte azt a férfit, kinek neve a szabadelvűség eszméivel oly szorosan egybeforrt.

## Színház.

### A piros bugyeláris.

— Eredeti népszínmű három felvonásban dalokkal és táncokkal. Irta Csepreghi; zenéjét szerezte: Erkel Ferenc és Szentirmai Elemér. —

Debreczen, szeptember 30.

R. Kissé elevebben, kissé sikeresebben és kissé pompásabban folyt le vasárnap este félig telt ház előtt a *Piros bugyeláris*: a vidék legismertebb és legnépszerűbb darabja. A *Piros bugyeláris*-t könnyv nélkül tudja már a legkezdettelegesebb műkedvelő is és a karzat legmagasabb pontjain bizonyára akadnak nem egy-két poétikusabb lelkületű szobacicza és szakácsnő, akik elmélázva dudogtatták utána Rácz Károly muzsikájának mikor azt mondta hogy:

— Nyisd ki rózsám az ajtót...

És a *Piros bugyeláris* szerintünk évtizedek muiva is meg fogja tölteni a magasabb régiók husz-harmincz krajczáros páholyait, sőt az állóhelyek poétikus világában is élénk tüzzel fogja tenyereit tapsra csendíteni a gimnáziumok lelkes ifjúsága. Meglehető jó előadásban láttuk tegnap este a *Piros bugyeláris*-t. Nagyobb érdekességet kölcsönzött az estének az, hogy ez alkalommal mutatkozott be a színtársulat új énekesnője, Pajor Emilia, ki a városligeti völgyek és berkek ideális színpadjaiból jött debreczeni színpadra. Ez a körülmény hatott a pártér közönségre is, a piros plüssfoteles földszinti sorok meglehetősen tarkitva voltak a nők porfűmös estélyi öltözékeiből és a férfiak fekete smokingjaitól.

Az est hősnőjével: Pajor Emiliával, ki a biróné szerepébe alakított kedves népszínműi Zsófi, egyelőre bővebben nem foglalkozunk. Mi ismerjük Pajor Emilia tehetségét és azokat a sikereket, melyek eddigi működését a legtöbb alkalommal kísérték. — de a tegnapi este nem szolgáltattott kellő anyagot arra az igazi színházi publikumnak (nem annak, melyik a frázisokon tapsol,) hogy határozott impresszióval távozhasson a színházról. Pajor Emilia mint azt az előadás folyamán észrevettük a máramaros-szigeti kisdéd színház arányaihoz van hozzászokva s hangjával kissé mértékleteskedet. Hangja egyébként lebilincselően kedves és fülbemászó. Szerepében a *Piros bugyeláris* rendes megszokott Zsófi-ját alakította, de ily szerepekkel oly erős hatások alatt áll a legjobb színésznő is, hogy ezt felróni illetlenség volna. A hasonló régi népszínművek főbb alakjaiban valami újat produkálni rendkívül nehéz és ezt egy vidéki színésznőtől nem is követelheti meg a közönség. — Pajor Emilia további működése iránt a legjobb ömenek mellett tekinthetünk.

A darab többi szerepei a régi kezekben voltak. Hevessy a rendő volt; Nyilassy. Hadai, Krémer a férfiak közül. Bubrincz Julia, Bajnóczy Valéria és Lacsarekné a nők közül tünnek ki. Rózsahegyit külön említjük meg kitogástalan Kósza Gyurkájával. Hevesi gondos és körültekintő rendező volt.

Tegnap a két *Campagnol* került színre, melyről legközelebb referálunk.

## NAPI HIREK.

### Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaszedésére a szerkesztőség nem vállalkozhatik. — Kérjük a lapnak csak az egyik példára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattár a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A Gönczy-egyesület „Otthon”-a Keresk akadémia palotájában.

Zeneestély a „Bika” kávéházban: hétfőn Magyar testvérek, szerdán Rácz Károly. Az „Angol királynő” szállodában minden kedden, pénteken és vasárnap.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva an hétfőn, szerdán, s ombaton d. u. 3—6-ig.

Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

Famunkatartás. A közgyűlési egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken előkészítő csoport.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában. Nyitva minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 órakor.

— Az első polgári házasság. A polgári házasság kötésre ma délelőtt már jelentkezett jegyes pár a városházán Vecsey Imre tanácsnok anyakönyvvezetőnél. A vőlegény Rathbemer r. kath. vallású pályafelvigyázó, a menyasszony pedig Nagy Zsófia, ki ev. ref. vallású. Ezt a jegyestársát saját hitfelekezetük templomába már háromszor kihirdették s így egybekelésüknek semmi sem áll útjában. Ők lesznek az első Debreczenben, akik polgári házasságra lépnek, melyet Vecsey Imre holnap délután fog megkötni a városháza nagytermében. A házasságkötés nyilvános aktus. Ugyancsak ma délelőtt jelentkezett olyan jegyestárs is, akiket már a városháza falain kiüggesztett fehér táblákon fognak mindháromszor kihirdetni. Ezek már csak október 18-án esküdhetnek.

— A polgári anyakönyvek vezetését ma tényleg megkezdték a városházán, ami kezdetben fölötte lassan megy, sőt később is mint most látható — igénybe fogja venni mind a három anyakönyvvezető teljes idejét és erejét. — A születési anyakönyvbe déli 12 óráig 5 újszülöttet vezetett be Roncsik Lajos. A legelső iker-leány, és reformátusok: Juhász Emma és Erzsébet, egy csapóutcai lakos feleségének gyermekei. Csak ötödik helyen következett a legelső fiú, kit polgári anyakönyvbe igtattak, a neve Arany Aladár és kath. vallású. A halotti anyakönyv első lapja délelőtt még teljesen üres volt.

— A polgármester jubileumára a debreczeni társadalom minden számottevő rétegében nagy előkészületek történnek. Tegnap a főiskolai ifjúság választotta meg az ünnepi szónokot Soltész Elemér hittanhallgató személyében s magára vállalta a fátylászmenetben a lampionok vivésének szerepét. Hozzájuk az iparos ifjúság önképző egyesületének 150 tagja csatlakozik. Mint értesülünk, Szoboszló város küldöttség által üdvözlő jübálól polgármesterünket.

— Odescalchi Gyula herceg meghalt. Tisza Kálmán sógora: Odescalchi Gyula herceg szeptember 29-én Karlsbadban meghalt 65 éves korában. Valóságos mintagavallér volt, tökéletes ellentét a öcsésének Odescalchi Artur hercegnek. Halálát gyomorhaj okozta, mely ellen hasztalan keresett, gyógyújságot. Nyugodjék békével.

— Mellbe szurta a társát. Pétróczy Gábor és Pap József napszámosok özv. Faragó Andrásnéhoz szegődtek be napszámosra. — Tegnap délután szekeren indultak el többed magukkal a tanyára. Pétróczy utközben szóváltásba elegedett Pap-pal s eközben előrántotta zsebkését és Papot mellbe szurta. A súlyosan megsérült Pap Józsefet a kózkórházba szállították, Pétróczyval pedig majd elbárik a rendőrség.

— Parasztáradás Békésen. Szenzációzó népzenei hírelt hozza egy szűkszávu távirat Békésről, mely hasonló a hódmezővásárhelyi véres esethez, de borzasztóbb, mert három haláleset és több sebesülés történt a csendőrökkel való összeütközés folytán. Ma ugyanis vásárt tartottak Békésen. A sokadalomban a csendőrök valami csiny miatt elfogtak egy parasztleányt s vasraverve akarták elszállítani. Mikor ennek híre elterjedt, a nép összetömörült, körülfogta a csendőröket s a vasrvert legényt kiszabadította kezeik közül. A csendőrök látva, hogy életük is veszélyben forog a nép dühétől, felszólították őket, hogy oszoljanak szét. Felszólításaiknak azonban semmi sikere sem volt s a tömeg fenyegető magatartásával nem hagyott fel, sőt támadó állásba helyezkedett. A csendőrök erre a néptömeg közé löttek. Jajkiáltás, sikoltozás és hörgés hangzott fel a lövések nyomában. Három ember holtan rogyott össze, sokan pedig megsebesültek. A lövések után szétfutott a nép, de később kisebb csoportokba tömörülve ismét nagyon gyanús magatartást tanúsított, úgy, hogy a hatóság táviratilag fordult Csabára katonasággal. A városban óriási az izgalom.

— A törvényszéki palota feavatási ünnepélye. A debreczeni kir. törvényszék nagyváradi-utcai palotájának ünnepélyes felavatása ügyében a törvényszéki elnöknek megbeszélést tartottak, melynek végeredményeképp a felavatási ünnepély megtartását október hó 13-ára tűzték ki. Ez alkalommal Igyártó Sándor törvényszéki elnök a nagyteremben alkalmi megnyitó beszédet tart. Az ünnepélyre meghívták Erdélyi Sándor igazságügyminisztert is, a ki valószínűleg el is fog jönni Debreczenbe. — A megnyitási ünnepélyt követőleg társas ebéd lesz, előreláthatólag az „Arany Bika” vendéglőben. — Az ünnepély programját a holnapután tartandó végleges megállapodás után közölni fogjuk.

— Nagy tűz. Fehéregyházán óriási tűzvesz pusztított tegnap. Negyvennyolcz ház, az összes melléképületekkel teljesen elpusztult. Ugyancsak nagy veszedelmet jelentenek Fertő-Szent-Miklósról, hol 16 ház lett vigyázatlanság következtében a lángok martalékává.

— Furfangos cigányok. A cigány, hacsak teheti rászedi fehérebb bőrű feleségét, mint ezt a következő esemény igazolja. Nyegru urnak két szép ökre volt, melyet a vásárra hajtott és elis adott 155 forintért. A pénzt jobbra balra át megát olvasgatván zsebkendőjében kötötte és kabátja belső zsebébe tette, nem mulasztván el a kabátot jó begombolni. Megfigyelhetette ezt az a két cigányasszony, akik a nagy piaczon hozzá közeledve, kék vásznat kínálgattak neki, hogy milyen olcsó, milyen jó kötényre való. Addig kínálgatták, míg Nyegru hajlandóságot mutatott belemenni a vásárba. — Hadd próbáljuk csak, éppen jól áll — mondja az egyik cigányasszony hirtelen, kigombolva a Nyegru kabátját és derekához mérve a vásznat. E pillanatban elkiáltotta magát a másik cigányasszony: Jaj, jön a hajdu, megérak, ha meg lát minket árulni! — és ezzel

futásnak eredt. A másik utána. Mikor már eltűntek a szeme elől, akkor jött rá Nyegru, hogy a 155 forintja zsebkendőstől együtt is eltűnt. Feljelentésére sikerült a rendőrségnek az egyik cigányasszonyt Milák Mari szemé-lyében elfogni, de az nem akar semmit sem tudni a pénzről se társnját nem akarja megnevezni. Egyelőre lefűlelték a feketebőrű csalogányt Nyegru pedig keservesen sirdogál a pénze után.

— **Megvadult lovak.** Ma délelőtt 9 óra-kor a Kossuth utcán elragadtak Lamprecht pékmester lovai és vadul száguldvá rohan-tak az utcákon, míg végre a kis templom előtti fasorban megakadtak. Szerencsére bár a kocsis kiesett, sem emberben, sem lovakban nem esett nagyobb kár.

— **Ünnepelt felügyelő.** A debreczeni üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályának köztisztviselőjében és szeretetben álló főnöke Kugler Mihály felügyelő. — A derék tisztikar, hogy a főnöke iránti szeretetének és rokonszenvének kifeje-zést adjon, megragadta a kedvező alkalmat és tegnapi délutáni névnapja alkalmából valóság-gal megünnepelte. Az nap este az Angol királynő szálloda éttermébe nem csupán a forgalmi osztály, de az üzletvezetőség csaknem teljes tisztikara bankettre gyűlt össze, a hová az ünnepelt férfit küldöttség hívta meg. Kugler Mihályt Majerszky ellenőr üdvözölte, amelyre a felügyelő megilletődve válaszolt. Utána Dobičky Sándor üzletvezető éltette, majd a tisztikar részéről egy felette díszes csokrot nyújtottak át neki, míg Lassgalner főmérnök Boszniából hozott remek kivitelű pohárral kedveskedett. A díszes társaság Rác Károly zenéje mellett a késő éjjeli órákig fesztelen és kiűnő jókedv mellett mulatott együtt. — Számtalanszor és zajosan eljeneztek az ünne-pelten kívül a tisztviselők részéről is nagy szeretetnek örvendő Dobičky Sándor üz-letvezetőt.

— **Enyelgő sikkasztó.** Maga azt mondja, hogy 500 frotot lopott, jegyzeteibe pedig azt találom, hogy 600 forint volt, mondja a bíró a vádlottnak

— Ugy valószínűleg a könyvelőm té-veoett, felelt a trefás ö-törő.

— **A katolikus iskolaszék ujjaalaki-tása.** A debreczeni róm. kath. iskolaszék, melyet 1892. december 18-án választottak meg, a rendszabályok értelmében ez év vé-gén ugyancsak választás útján újra alakul. Választandó lesz 9 új tag, miután a rend-szabályok 13. §-a úgy intézkedik, hogy az első három év leteltével a tagok fele sors-huzás útján kilép s helyüket választás útján tölti be. A kisorsolt tagok azonban ismét megválaszthatók. — Ugyancsak a rendszá-bályok 4. §-a értelmében választási képes-séggel csak azok bírnak, kik az iskolák fenntartásához adózással állandóan járulnak. Felhívhatnak azért mindazon kath. polgárok, kik az 1894. évi iskolai adóval esetleg még hátralékban vannak, hogy ezen tartozásukat 1. év december hó 1-ig befizetni szivesked-jenek, mert azok, kik ezen határidő lejártáig iskolai adójukat be nem fizetik, a választás-ban részt nem vehetnek. *A róm. kath. isko-laszék.*

— **Babona a végletekig.** Nincs abban kétség — beszél Sardou — hogy a 13 as szám szerencsétlen szám. Emlékszem reád hogy 1843-ban Duranddal és több barátom, mal együtt ebédeltünk. Evés közben Duran-dszerevette, hogy 13-as ültünk az asztalnál. Egyszerre sápadt lett és azt mondta, hogy ez az ő halálát jelenti.

— Nos aztán?

— Hát az én öreg barátom tegnap meghalt, felelt Sardou.

— De hát hogy függ ez össze egy-mással?

— Hát ön ezt nem érti? — válaszolá Sardou nagy komolysággal — már mondtam, hogy a dolog 1843-ban történt. Tehát ezelőtt 52 évvel. Hát voltaképpen mi is az az 52? Négyezer 13 az kérem szépen 52.

— **A részegség áldozata.** Nyiregyháza-ról távratozza tudósítók: Tegnap a Csap-

ról érkezett vonat elgázolta Gaál Jánost, aki a nyiregyházi állomás közelében, részeg fővel a sinekre feküdt és elaludt. A szeren-csétlen embert a vonat teljesen szétap-ritotta.

— **Lövészet.** 1895. szeptember 29-én tartott lövészetben díjat nyertek: legjobb mélylövésessel Weszter István 4 koronát, leg-több körrelövésessel Szűcs Károly 2 koronát.

— **Az igénytelen belga király.** Tudva-levőleg Lipót belga király ez idő szerint Pá-riában időzik. A minap egy magas, szikár ur tört keresztfül a tömegben, hogy a Briztol fogadóba juthasson. De alig lehetett a nép-csődületől bejutnia. Az illető egy cukrász-legénytől megkérdezte:

— Miért áll itt ez a nagy néptömeg?

— Azért, — felelt, — felelt a cukrászlegény, hogy a belga királyt láthassa.

— No azért igazán nem érdemes itt ácsorognia, mondá a magas szikár ur, a ki különben Lipót király volt.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon roko-naink, barátaink, tisztársak és ismerőseink kik felejtethetetlen kedves kis leányunknak Erzsikének temetésén megjelentek s részvé-tők által szívüök fájdalmát enyhíteni igye-keztek fogadják hálás köszönetünk nyilváni-tását. Dávid Sándor és családja.

— **Adakozás.** A Debr. Kossuth szobor pénz-tárába ujabbban a következő adományok folytak be: A „Debreczen“ volt szerkesz-tője Kósa Barna ur gyűjtése folytán: özv. Simon Istvánné, Tóth Mária most (ifj. Barcsay Miklósné Debreczen.) 50 frt. Kósa Dániel olosvár-apáti ev. ref. lelk. 2 frt. Ménes Péter pénzügyi számellenőr 5 frt. Kovács József a h. nánási választó kerület orsz. gyűl. képviselője 25 frt. Sz. Nagy Gábor 20 frt. Özv. Bessonyei Ferenc né 1 frt. Szilágyi Imre esk. felügyelő és az I-ső ev. ref. elemi o. tanító 2 frt. 68 kr. A hadbázi elemi iskola növendékei 2 frt 84kr. Az ispotály leányiskola I—II. o. növendékei 72.45 kr. az V. VI. o. növendékei 17.85 kr. a h. nánási iparosifjak 13 frt 80 kr. A Balmazújvárosi polg. olvasókör tagjai 5 frt. Uri Zsuzsika 1 frt. B. Ujvárosi ipartestület 17 frt. 05 kr. Domján György volt 48/49-es honvéd 1 frt. Összesen 130 frt 87 kr. A debreczeni Kossuthszobor bizottság ezúton mond köszönetet a nagylelkű adakozóknak.

— **A debreczeni termény és áru-raktár részvény társaság** tegnapi d. e. tartotta évi rendes közgyűlését Simonffy Imre polgár-mester elnöksége alatt. A jegyzői tollat dr. Balkány Miklós vezette. Jelen volt 16 rész-vényes 486 részvényessel 276 szavazatra jogosítva. Az évi jelentés szerint az elmúlt üzleti év eredménye éppen olyan kedvező, mint az előző éveké volt, amennyiben 9600 fr. tiszta nyereség mutatkozik, melyből rész-vényenkint 7 frt osztalékot fizetnek. Az osztalékon felül maradó összegből az épületek és felszerelések kopása czimén tett leírás után a tartaléktökének 8000 frtra emelésé-hez használtatik fel. A közgyűlés elrendelte, hogy a raktárak kibővítése a jövő évben foganossíttassék. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett dr. Balkányi Miklós és Szepessy Gusztáv ismét megválasztatták. Végül az elnök indítványára jegyzőkönyvileg szavaztak köszönetet az igazgatóságnak, kü-lönösen Schmid Agoston üzletvezető igazga-tónak. Köszönetét fejezte ki a közgyűlés Simonffy Imre elnöknek is. Ezzel a közgyű-lés végetért.

— **Csizmátlan község.** Furcsa helyzetbe jutott egyik alföldi község. Egy szép reggel ugyanis, három, vadonatúj csizmákkal meg-terakott szekér érkezett a nagy korcsma elé. Bámulatol olosó áron adták a szekereket a szebbnél-szebb csizmákat es cipőket s hogy a portéka annál kellendőbb legyen, az ócs-kákat is bevették csekély ráfizetéssel. A kis községnek mint egy négyszáz lelke két óra alatt fel volt csizmázva. Amde a ropogós lábtyűnek nem sokáig örülhettek, mert meg-jelentek másnap a csendőrök és összeszedték a csizmákat, mivel lopottak valának. És így

most az egész falu csizma nélkül van, a bírótól kezdve a legutolsó csürhésig.

— **Egy népszerű.** A „Moll-féle francia bor-szeszes só“ által a betegeknek egy ép oly gyógy hatása, mint olosó szer nyújtatik köszvényes és csuzos bántalmaknál, sebek-nél és daganatoknál. Egy üveg ára utasi-tással együtt 90 kr. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, ca. és k. udv. szállító által, Bécs, Tachlauben. 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkeres-kedésekben határozottan Moll féle készit-mény kérendő az ő gyár-jelvényével és aláírásával.

## Törvénytörési csarnok.

\* **A folyamatban lévő válópörök sorsa.** Az új törvény szerint tudvalevőleg nem fog-nak oly könnyen menni a válópörök, mint eddig történt. A hitvesek már azért is ne-hezebben bonthatják majd föl a házassági köteléket, mert ezentul nem fog válsai okot képezni az ugynevezett *engesztelhetlen gyűlölet*, amit eddig rendszeresen fölhoz-tak, ha a férj és feleség bármi okból valói óhajto-tak. Az utóbbi időkben a jogászörök élén-ken tárgyalták azt a kérdést, hogy vajon az új törvényben lefektetett jogelvek ama pör-örökre is vonatkoznak-e, amelyekben a tör-vényszék és kir. tábla már ítelt, vagy csak azokra, melyeket 1895. október eiseje után fognak megindítani. — Most e kérdésben állást látszik foglalni a kuria is, mert a mult hétre nem kevesebb, mint hetven váló-gört tüzött ki előadásra, e héten pedig a III. tanács nem mint máskor: kedden, de héttől kezd meg az üléseket, csakhogy még okt. 1. előtt, annyi válópört fejezzenek be, amennyit csak lehet. Ez intézkedések czé-lzata csak az a méltányossági szempont lehet, hogy a már befejezésig eljutott válópörök-t meg akarják kimélni attól a szigorú követ-kezménytől, hogy azokat átalakítsák az új törvény szelleméhez, illetőleg felülvizsgálják és csak az új törvényben is megtartott váló-okok létezése esetén bontsák föl a pör alá kerülte házassági köteléket.

## Apróságok.

*Koloradóban* nemrég egy ujság azért nem jelent meg, mivel kiadója eltűnt. Az esetet az eltűnt egyik barátja a következő kíméletes módon közölte az olvasó közönsé-gel: „A kiadót legutóbb egy fa alatt láttuk, amint többen arra egy kötél által föl-huizták!“

*Angolosan.* Ur: kérek egy pohár sört és egy százaz zsemlyét. — Kellner: „Csak puhával szolgálhatok kérem.“ Ur: „Mit sem tesz, csak bozza ide, majd megvárom, míg megszárad.“

*Szereti a dolgot.* Egy koldus örökölt egyik rokonától, de azért tovább járt kére-getni. — „Hát maga most is koldus?“ kérdi egy ur, aki ismerte a koldust. — Persze! Csak nem ühettek dolog nélkül.“

*A csavargó tünődése.* „Hitel nincs, pénz nincs, ha koldulni megyek elfognak! Haj, haj, már látom nincs más házra mint munkához fogni!“ — 3 gondolat 1. A fele-ségemnek az a baja, hogy oly kevés a dolga, és oly sok a modani valója. 2. Hallgatása olyan mint a siré, t. i. a siré, a melyen sarkó van a mely mindent elbe-szél, 3. Végül nekem is csak egy hibám van, s ez az én feleségem. —

*Jó szer.* Hogy kell a sonkát patkányok ellen megörizni? Így: Végy 10 kiló sonká-hoz 5 liter dohánynedvet és 2 kiló bűdöskő, a sonkát apróra vágva, keverd össze: ezt a patkányok soh' se bántják!

*A krózosok.* Két naplopó ül a kavé-házban. Már minden lapot átböngésztek a czimtól a nyomdász nevéig. Végre megszólal az egyik! „Te ha az idő csakugyan pénz, akkor mi ketten vagyunk a legdasabb milli-omosok.“

## Különfélék.

+ Szerelmesek szaklapja. Az élelmes. Amerika megteremtette a legkülönösebb lapot a szívügyek lapját; Chikágóban indult meg a „valóban házaspártól” kis újság Amor címmel és célja; házasságok közvetítése által boldogítani az olvasók szerelmes szívét. Igaz hogy nem filantropiából, nem ingyen hanem jó pénzért — de hát azért amerikai. Ime néhány szemelvény az újságból:

„Férfiak hirdetése szávanként 3 centbe, hölgyek hirdetése szávanként 1 centbe kerül

Uraknak, akik hölgyekhez irnak, mindig 2 centes bélyeget kell mellékelniök, akkor bizonyosan válaszol egy hölgy a leveleikre.

Minden ur, aki egy dollárt küld be hozzánk, huszonöt szóból álló apró-hirdetést tehet közzé, azonkívül fényképét egy hónapra beteszszük albomunkba.

Urak! Mi az egész országból való hölgyek címével szolgálhatunk; van vagy ezer címünk olyan hölgyekről, akik hirdetnek lapunkban. E címeket a következő áron küldjük szét portómentesen:

10 név és cím . . . . . 50 cent.  
25 név és cím . . . . . 1 dollár.  
50 név és cím . . . . . 1—5 dollár.

Hölgyeket, akik bennünket meglátogatnak szívesen fogad egy nő-alkalmazottunk, külön bejáratról gondoskodtunk.

Aki nekünk, harmincz leány, vagy özvegy, vagy nőtlen férfi címét beküldi, ingyen kapja egy éven át az „Amort.”

Érdekes a következő rész is, amelynek ez a címe; Elkell olvasni.

„Azok a hölgyek és urak, akik házasodni akarnak, forduljanak hozzánk bizalommal és küldjék se bő életleírásukat. Irja meg korát írja le arcát, életviszonyait, kívánságait, terveit. De azután le várja, hogy pár nap alatt megbázasitjuk, de megteszszük azt mielőtt lehetséges. Ne várjon tőlünk minden héten egy csomó levelet és ne is bigyje, hogy mi a leveleit ingyen küldjük. Diskréció becsületdolog Urak 5 dollárt, hölgyek 2—5 dollárt fizetnek előre. Igéretkebe nem tocsákozunk.

A hirdetés közt feltűnik ez:

„Szerelmem-varázs!

Aki ennek hirdetésében van, az legkönnyebben megszerzi embertársai rokonszenvét akár a férfiakét, akár a hölgyekét. Minden üveghez használati utasítás mellékelve. Ara 100 dollár.

Ajánljuk e szív szaklapot házasulandó ifjeink figyelmébe. (Szerk.)

+ A biliárdjáték magyar műszavai. Adorján Gyula, az Elite kávéház társtulajdonosa megírta a karambol játék első magyar könyvét s az idegen műszavakat igyekezett lehetőleg magyar szavakkal pótolni. Az igyekezet dicséretes, kívánatos, hogy az élet is szepesítse a magyar biliárdos szavakat, vagy legalább az életre valókat. A biliárd szó megmarad, a dákó is, de magyar nevet kapott: a vor: előny, a tournoi: verseny, a coupé, reconse: huzás, visszahuzás, a nachschieber: követő, a fals: forgató, a kontrafals: ellenforgató, a massé: csavaró, a bogenstössz: iv-lökés, a piqué: bublókés, a kopfstössz: sujtó, a bremsstössz: fékezett lökés, a coup fouetté: orsólkés, a maszk: gyertya, a bricole: kerülő, a dupla, tripla, kvart, kvint: egyfalas, kétfalás, háromfalas, négyfalas stb. Tripla bricole: kétfalás kerülő, a tuss: csók a kontratus: visszavető, a kuasztössz: mest-lökés, a szeria: sorozat (amerikai sorozat, hosszú amerikai sorozat), a cadre-partie: keret játszma, a kégli: bábjáték, a gixer: lecsuszás, a biliárdozás (vagyis, mikor a dákó hegye a golyóval akkor is érintkezik, ha az a 2-es golyót már érte): tolás, abfah-

rolni: zöldbe menni (mikor a golyókat úgy eltávolítják egymástól, hogy sok köztük a zöld posztó), a tempó marad tempó.

+ A király és millenium. Országszerte nagy érdeklődés tárgya, hogy a magyar nemzet nagy ünnepében mi módon vesz részt a király? A miniszterelnök előterjesztéséről többféle verzió keringett már. A király elhatározása az, hogy a jövő nyár nagy részét az ünneplő fővárosban töltsse el. Két hónapig és pedig valószínűleg május hó végétől augusztus hó elejéig akar itt tartózkodni: ő nyitja meg a parlament két házának vegyes, ünnepi ülését is. Az új parlament épületében a szent korona néhány napig közszemlére lesz kiállítva. Hasonlóképpen megnyitja a király a kiállítást és az ünnepségek között fölvette programjába a millenáris díszmenetnek megtekintését. Budapestről ő felsége Dévénybe utazik, az ott felállítandó ezeréves emlékszobor leleplezésére, onnan pedig Zimonybá megy, hol Hunyady János halála helyén szintén ünnepségeket tartanak. Szeptember 21 én pedig a pozsonyi Mária-Terézia szobor leleplezésén vesz részt a király.

\* Apró hírek. (László főherceg hagyatéka) A szerencsétlen véget ért László főherceg hagyatékában 2000 frtot találtak melyből József főherceg a vörös-kereszt kórházban egy ágy-alapítványt tett. — (Mennyire magyarosodunk.) Érdekes a belügyminiszteriu az a kimutatása, mely a névmagyarosítások statisztikáját a f. év első feléről adja. E szerint a félévi névmagyarosítások száma 794, és a névmagyarosítók mintegy 60—65 százaléka zsidó. — (Sélley Sándor előléptetése.) Sélley Sándor dr. budapesti főkapitány fölmentetett a budapesti államrendőrség vezetésétől és belügyminiszteri tanácsossá neveztetett ki. Az új miniszteri tanácsos Jekelfalussy örökébe lép és a ministerium rendőri osztályának vezetését veszi át. — (Az országos nőképző egyesület elnöke) Veres Pálné, Beniczky Hermin 80 éves korában meghalt. — (Pasteur halála) A hírneves francia tudós meghalt Párisban.

## Közgazdaság.

\* Az alsószabolcsi tiszai társulat közgyűlése. Az alsó szabolcsi tiszai-ármentesítő Társulat Október hó 9-ik napján délelőtt 11 órakor Debreczen a városháza nagyteremében rendes közgyűlést tart, melynek tárgyai a következők lesznek: I. A Tiszavölgyi társulat évi közgyűlésére meghatalmazott választása. II. A folyó 1895. évi számadások megvizsgálására küldöttség nevezése továbbá az anyagszerek és árvédelmi felszerelés szokásos évi felmérésére megbízottak kijelölése. III. A folyó évi Szeptember hó 9-én tartott választmányi gyűlés jegyzőkönyve s határozata a Borsodi ügyben. IV. Az előzőleg mai napon tartott választmányi gyűlésben az alanti tárgysorozatban foglalt ügyekre nézve tett választmányi határozatok s javaslatok, s V. fenti választmányi gyűlési jegyzőkönyvben foglalt javaslatok alapján, az 1896. évi költségvetés megállapítása. A közgyűlést megelőzőleg ugyancsak október 9 ik napján délelőtt 9 órakor Debreczen városháza nagyteremében igazgató választmányi gyűlés fog tartatni. A közgyűlése érdekeltiséget lapunk utján is meghívja gróf Dessewffy Aret társulati elnök.

\* Nem igényelhető adóvisszatérítés. A pénzügyminiszter egy közlés kérelmének elutasításával kijelentette, hogy kizárólagos italmérési jogosultság bérleje az italok kimérése fölött korlátlanul rendelkezvén engedményeseivel szemben, az azok által fizetendő illetékie nézve szabadon egyezkedhetik amely jogából foly, hogy a bérlet átvételekor készletben talált, esetleg már megadóztatott italok után a kilépő bérletől adóvisszatérítést

nem igényelhet, amennyiben csakis töle tüss, hogy a szóban forgó, már megadóztatott italok kimérését a bérlet tartama alatt megengedi-e vagy nem.

## Szerkesztői posta.

Gr. Funjacses Budapest. A szép verseket köszönettel vettük és azokat alkalomadtán közöltük. Annak idején a példányokat megsokszorozzuk. Arizon. Nem közölhető.

## Debreczeni Városi Színház.

Idény bérlet. Páratlan bérlet.

Kedden 1895. október hó 1-én.

## A bagdadi hercegnő

Szimü 3 felvonásban. Irta ifj. Dumas S. fordította Gamén Zsigmond. (Rendező: Krémer J.)

Történi Párisban.

Holnap Szerdán 1895 október 2-án.

páros bérletben itt eloszór

## Mi történt az éjjel?

Énekes vigjáték 3 felvonásban.

Kiadó és laptulajdonos:

„Osekonai” nyomda és kiadó r-t.

Felelős szerkesztő: **Eötvös K. Lajos.**

Főmunkatárs: **Koncz Ákos.**

## UJDONSÁGOK

az őszi és téli idényre

Divatos női ruhaszövetekben,

Színes selymekben,

Legujabb

díszekben,

Mosó velezekben,

Téli nagykendőkben,

nagy választékban érkeztek raktárra.

**Szabó Lajos fiai**

Debreczen Rózsatér.



## Új virágüzlet

Tötér Steinfeldház 1901. Debreczenben

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani

**Hollandi jáczint, nárczisz, tulipán, Crocús hagymák korai és késői hajtásra**

**szép szobai növények.**

Menyasszonyi, báli és névnapi csokrokat, mell és fejdíszeket, virág kosarak, jardiniere gyász és ünnep kosorukat

## Makart rendezetek es diszitményeket

készíték izlésesen és jutányos árban bárhová szállítva gondosan becsomagolva.

Magamat a n. é. közönség jó indulatába ajánlva vagyok

Teljes tisztelettel

**Janatka Alajos**

élő virágüzlete.



7310 Tkv.

1895.

III.

## Árverési hidetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a derecskei takarékpénztár végrehajtónak Kalmár Imréné Széplaki Sára végrehajtást szenvedő elleni 70 frt tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a derecskei kir. járásbíró) területén lévő Derecskén fekvő a derecskei 344 sztkvben. A II 636 hrsz. foglalt ingatlanra az 1881 évi LX. t. cz. 156 §-a értelmében egészben 400 frt. a derecskei 4940 sztkvben. A I 635 hrsz. foglalt ingatlanra az 1881 LX. t. cz. 156 § értelmében egészben 400 frt ugyanazon számú sztkvben A I 3439. 4581. 4721. 7331 3435. hrsz. foglalt ingatlanokból Kalmár Imréné Széplaki Sárát illető részekre 1016 frtban már megállapított kikiáltási árban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895 évi október hó 25-ik napján délelőtt 9 órakor Derecske

község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 40 frtot, 40 frtot, illetve 101 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénzek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1895 évi szeptember hó 11-ik napján.

**Nagy Kálmán**

kir. trvszéki bíró.

## Értesítés.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. tudomására hozni, hogy

**Kunz József és Társa**  
özéggel

3 év óta fennálló összeköttetésem további fentar tása mellett

**női ruhák készíttetését**

a Széchényi-utcai Podmaniczky-ház első emeletén levő divatteremben október 1-től magam is elvállalom.


A n. é. hölgyközönség kegyes pártfogását kérve, vagyok,

teljes tisztelettel

**MATULA EDE**

női szabó

Budapestről.



# A Tóth Béla

helybeli gyógyszerész ur által leggondosabban előállított, s orvosi karunk legjelesebbjei által megvizsgált és kitűnőnek talált

## SÓSBORSZESZT

ajánlom tisztelt vevőim becses figyelmébe.

Tisztelettel

**Csanak József.**



## Ruha-szövetek és diszítések,

PIQUET, SATIN, TOILE

és egyéb moskalmék,

**NAPERNYÖK,**

**NŐI és GYERMEK-KÖTÉNYEK**

nagy választékban

**Gyenes Lajos**

női divatüzletében.

## Árverési hirdetmény.

A h.-bösszörményi kir. járásbíróság 4341/895. P. számú zárlatot rendelő végzése értelmében, a néhai Pozsgay Sándor és neje Diószeghy Szeréna hagyatékához tartozó; a téglási határban a cserepeskertben lévő mintegy 8 nyilas szőlő függő termése **f. év október hó 4-én délután 3 órakor** a helyszínen alólirott zárgondnok által azonnali készpénzfizetés mellett nyilvános árverésen el fog adatni.

H.-Hadházon, 1895. szeptember 27.

**Rácz József**  
zárgondnok.

6188 Tkv.

1895.

III.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Cseke Imre és neje végrehajtatóknak Erdei Józsefné végrehajtást szenvedők elleni 40 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a derecskei kir. járásbíróság) területén lévő Derecske község határában fekvő a derecskei 3582 sztjkvi 4239/6 hrsz. ingatlanra 94 frt és a 4239/a hrsz. ingatlanra 40 frt kikiáltási árban mindkettőre egészben s a végrehajtó törv. 156. §-a értelmében, a derecskei 2733 sztjkvi 4693, 7382, 8415, 9996. hrsz. ingatlanoknak végrehajtást szenvedett nevén álló 1/8-ad részére 100 frt és a derecskei 2734 sztjkvi 4692, 7383, 8416, 9995 hrsz. ingatlanoknak végrehajtást szenvedett 1/8-ad részére az árverést 100 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban azzal, hogy mindhárom telekkönyvi birtokon a C 1 5 és 1 alatt özv. Kádár Sándorné szül. Porkoláb Zsófia derecskei lakos javára bekebelezett haszonélvezeti szolgálmi jog ezen árverés által érintve nincs, elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1895 évi november hó 25-ik napján délelőtt 9 órakor** Derecske község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át vagyis 9 frt 40 krt 4 frtot, 10 frtot és 10 frtot készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál, 1895. évi szeptember hó 5-ik napján.

**Nagy Kálmán**  
kir. trvszéki bíró.

## Szabó Lajos fiai

czégnél

Ágy és asztal-  
terítők,

Butorszövetek

flaneltakarók

Pokróczok

**Szönyegek, függönyök.**

Caschemir

és

Selyem paplanok

Afrique

és lószőr

madráczok.

**Nagyválasztékban.**



8737.

1895.

## Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát képező következő földek, u. m.

1. A sziki gyakori bérlet határában fekvő 441 hold és 26 □ öl legelő föld f. 1895. évi november 1-től 6 évre.

2. A vasuti indóházról keletre fekvő első és 2-ik számú faraktári helyiségek f. 1895. évi október 1-től 6 évre — a számvevőségnek megtekinthető feltételek mellett a f. 1895. évi október hó 8-ik napján d. e. 9 órakor a városház nagytermében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítettnek, hogy a kikiáltási árak 10 %át bánatpénzül az árvereltető küldöttség kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1895. szeptember 23.

**A városi Tanács.**



## MOLL SEIDLITZ POR.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz MOLL A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és aitestbántalmak, gyomorgöres és gyomorhév, co zött székrekedés, májbántalom vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi-szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt o. é.

**Hamisítások törvényileg fenyítettek.**

**MOLL-FÉLE FRANCIA  
BORSZESZ ÉS SÓ**

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és „A. MOLL feliratu ónozáttal van zárva.

A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési-szer kösvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinél legismerteseb népszerű. — Egy ónozott eredetü üveg ára: 90 krajczár.

## Moll Salicyl-szá vize.

(Főalkatrésze: füzöllyavas sziksó.)

A mindennapi szájtisztításnál különösen fontos bármely kora gyermekek, min felnőttek számára; mert e szájvíz a fogak további épségét biztosítja s egy szersmind óvszer fogfájás ellen. Egy MOLL A. védjegygyel ellátott üveg ára 60 krajczár.

FŐ-SZÉTKÜLDÉS

**MOLL A. gyógyszerész cs. és kir. udvari szállító által,**

BÉCS: I., Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta póstautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Raktárak: DEBRECZENBEN Tóth Béla gyógyszerész, dr. Rothsenek V. E. gyógyszerész és Szent-Királyi Tivadar uraknál.